
 تجربه و تفكّر
فصل

1
بخش

متخصّصان علوم تجربى با بهر ه گيرى از تفكّر، تجربه و به كار بستن مهارت هاى گوناگون در برخورد با مسايل زندگى، علوم را 

توسعه بخشيده اند.

هر كسى مى تواند با يادگيرى دانش و پرورش مهارت هاى خود به حلّ مسائلى بپردازد كه در زندگى با آن ها روبه رو مى شود. 

پرورش مهارت اندازه گيرى و كاربرد ابزار مناسبپرورش مهارت آزمايش و كار با مواد و وسايل آزمايشگاهى

پرورش مهارت ساختن و دست ورزى با ابزار پرورش مهارت مشاهده و ثبت دقيق اطّلاعات

درباره ى تعريف علوم به هر يك از موارد زير توجّه كنيد.

 علوم، مجموعه اى از واقعيّت هاست

 علوم، روشى براى حلّ بسيارى از مسايل زندگى ماست.
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 علوم، به كارگيرى حواسّ پنجگانه براى آشنايى با چيزهاى اطراف ماست.

 علوم،  فرصتى براى يادآورى و تفكّر درباره ى نعمت هاى خداوند است.

 علوم، دانسته هاى ما درباره ى همه ى چيزهاى اطراف ماست تا با كمك آن ها بتوانيم به حلّ مسائل علمى و عملى بپردازيم. 

علم، همراه با كنجكاوى كردن است.

طرح سؤال هايى نظير«چرا آن اتفّاق افتاد؟»، «چگونه مى توانم از آن استفاده كنم؟»، « از كجا آمده است؟»، «آيا اين مواد در 

آب حل مى شوند؟» و ... سؤال هاى ديگرى را پيش مى آورد.

پرسيدن سؤال و يافتن جواب ها مهم ترين نكته در علم است.

هنگام كار در آزمايشگاه، علاوه بر اطّلاع از وسايل، ابزار، مواد و علائم آزمايشگاهى، بايد از روپوش، عينك و دست كش استفاده كنيم.

مشاهده يعنى بررسى دقيق با استفاده از تمام حواس.

پيش بينى يعنى حدس نزديك به واقعيّت.

براى حلّ مسئله به روش علمى بايد مراحل زير را طى كنيم: 

3) پيش بينى 2) جمع آورى و طبقه بندى اطّلاعات  1) مشاهده 

6) نتيجه گيرى و نظريه 5) آزمايش فرضيه ها  4) فرضيه سازى 

تبديل علم به عمل، فن آورى (تكنولوژى) ناميده مى شود. مثل ساخت خودرو، كامپيوتر، تلفن، نيروگاه اتمى و ...
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كتاب كار علوم تجربى هفتم (اوّل متوسطه)١٢

علم مادر فن آورى است، زيرا تا علم نباشد فن آورى نيز صورت نمى گيرد.

جابر بن حيّان دانشمند مسلمان در سال هاى 100 تا 194 هجرى شمسى مى زيسته است، او همواره بر اجراى هدفمند و 

نظام دار (روش علمى حلّ مسئله) فعّاليّت هاى تجربى تأكيد داشت.

در سال هاى اخير فرستادن چندين ماهواره به فضا، ساختن سوخت هسته اى، ساختن داروهاى مهم، پيشرفت علم پزشكى 

در سلّول هاى بنيادى و ... ، همه و همه، فن آورى هاى به دست آمده توسّط جوانان لايق ايرانى است. 

هر چند تبديل علم به فن آورى، پيشرفت  را براى كشور به دنبال دارد امّا هر فن آورى،  معايب و مزايايى دارد. مثلاً از معايب 

اتومبيل مى توان به آلوده كردن هواى شهر اشاره كرد. 

علوم تجربى به چهار شاخه ى فيزيك، شيمى، زيست شناسى و زمين شناسى تقسيم مى شود.

فيزيك: علم مطالعه ى حركت، نيرو، انرژى و اثرات 

آن ها بر مادّه

شيمى: علم مطالعه ى مواد، خواص و 

كاربردهاى آن ها

زيست شناسى: علم مطالعه ى موجودات زنده، 

ساختمان بدن و كارهاى آن ها

زمين شناسى: علم مطالعه ى سيّاره ى زمين و 

خصوصيات و ساختمان آن

پژوهش ها نشان مى دهد موفّقيت و پيشرفت سريع علم، نتيجه ى فعّاليّت مشترك همه ى دانشمندان و متخصّصان با يك ديگر 

است. 

توليد سوخت هسته اى و استفاده از آن، نمونه اى از تبديل علم به فن آورى است كه دانشمندان همه ى شاخه هاى علوم تجربى 

و ساير رشته ها در آن سهيم هستند.
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جاهاى خالى را با كلمات مناسب كامل كنيد.

متخصّصان علوم تجربى با بهره گيرى از تفكّر و تجربه و به كار بستن  گوناگون در برخورد با مسائل   1
زندگى، علوم را توسعه بخشيده اند.

پرسيدن سؤال و  مهم ترين نكته در علم است.  2

حدس نزديك به واقعيّت  نام دارد.  3

تبدل علم به عمل،  ناميده مى شود.  4

در روش علمى بعد از فرضيه سازى  فرضيه هاست تا به درستى يا نادرستى آن ها پى ببريم.  5

عبارت هاى درست را با علامت () و عبارت هاى نادرست را با علامت () مشخّص كنيد.

1  علوم تجربى به چهار شاخه ى مجزّا تقسيم مى شوند كه ارتباطى به هم ندارند.

2  اغلب فن آورى ها در كنار فوايد، معايبى را هم به دنبال دارند.

3  در آزمايش كردن فرضيه ها، موارد آزمايش بايد در تمام شرايط يكسان و تنها در يك مورد اختلاف داشته باشند.

4  دانش آموزى كه در حال بازديد از كارخانه ى نوشابه سازى است، در حال پرورش مهارت مشاهده است.

5  علوم، به كارگيرى حواسّ پنجگانه براى جمع آورى اطّلاعات از محيط اطراف و حلّ مسائل عملى است.

پاسخ صحيح را با گذاشتن علامت () مشخّص كنيد.

اميرعلى دو ليوان هم اندازه تهيهّ و به مقدار مساوى در هر دو آب ريخت. او در يكى از ليوان ها يك قاشق غذاخورى نمك   1

و در ديگرى شكر ريخت و هر دو را با قاشق به يك اندازه هم زد. پس از مدّتى اثرى از شكر باقى نماند ولى مقدارى نمك در 
ظرف دوم باقى ماند. او با كمك كدام مهارت خود فهميد كه شكر بهتر از نمك در آب حل مى شود؟

2) پيش بينى  1) مشاهده  
4) جمع آورى اطّلاعات 3) نتيجه گيرى  

كدام عبارت، حلّ مسئله به روش علمى را نشان مى دهد؟  2
1) فكر مى كنم كه آب اكسيژنه را بايد در ظرف دربسته نگه دارى نمائيم.

2) ممكن است طلا در برابر رطوبت زياد، زنگ بزند.
3) اميدوارم با ريختن آب روى اسيد اتفّاقى نيفتد.

4) اندازه گيرى هاى مداوم نشان مى  دهدكه هر چه نور تابيده شده به گياه بيش تر باشد، رشد آن نيز بيش تر است.



كتاب كار علوم تجربى هفتم (اوّل متوسطه)١٤

براى طبقه بندى اطّلاعات بايد    3
2) فرضيه ى خوبى ارائه داد. 1) به خوبى پيش بينى كرد. 

4) به خوبى مشاهده كرد. 3) نظريه ى مناسبى پيشنهاد كرد. 

انجام آزمايش براى   4
1) يافتن مهارت براى استفاده از ابزارآلات مختلف آزمايشگاهى است.

2) يافتن مهارت براى يادداشت بردارى و ثبت اطّلاعات است. 
3) بيان درستى و نادرستى فرضيه يا فرضيه هاى ارائه شده است.

4) همه ى موارد بالا مى توانند درست باشند.

وقتى با مشاهده به پرسش هاى خود پاسخى احتمالى مى دهيم،   مى كنيم.   5
2) نتيجه گيرى  1) آزمايش  
4) فرضيه سازى 3) پيش بينى  

استفاده از اندام هاى حسّى به منظور جمع آورى اطّلاعات را مهارت   مى نامند.   6
2) نظريه  1) آزمايش  
4) فرضيه 3) مشاهده  

مفاهيم زير را تعريف كنيد.

الف) پيش بينى:   

ب) مشاهده:   

ج) فن آورى:   

 پاسخ كامل دهيد.

مراحل حلّ مسئله به روش علمى را به ترتيب بنويسيد.  1
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فوايد و زيان هاى فن آورى هاى زير را بنويسيد.  2

زيان هافوايدفن آورى

اتومبيل

تلويزيون

تلفن همراه

دسته بندى علوم تجربى را نوشته و هر يك را به اختصار تعريف كنيد.  3

اگر يك روز صبح كه از خواب بيدار مى شويد، مشاهده كنيد كه برگ گلدان گياه آپارتمانى مورد علاقه تان زرد شده و   4

بخواهيد مشكل را به روش علمى پيدا كرده و حل نماييد، چه مى كنيد؟ مراحل كار را مرحله به مرحله بنويسيد.



اندازه گيرى در علوم و ابزار هاى آن
فصل

در زندگى روزانه، اغلب با اندازه گيرى هاى مختلف سر و كار داريم.

براى اندازه گيرى هاى مختلف، ابزار هاى گوناگون و مناسب هر اندازه گيرى لازم است. مثلاً براى اندازه گيرى زمان از ساعت، براى 

اندازه گيرى فشار خون از دستگاه فشارسنج و ... استفاده مى شود.

براى اندازه گيرى ، ابزار  مناسب بسيار اهميّت دارد، زيرا بدون آن نمى توان به يك عدد تقريباً مشابهى دست يافت. براى مثال ده 

نفر از دانش  آموزان يك كلاس يك بار طول كلاس خود را با چشم (نگاه كردن) حدس مى زنند، بار دوم با قدم هايشان متر مى كنند 

و در آخر با وسيله اى به نام متر اندازه مى گيرند. مطمئنّاً مى دانيد در حالتى كه به وسيله ى متر اندازه گيرى مى كنند، عددها به 

هم بسيار نزديك تر است.

اندازه گيرى، يك مرحله ى مهم براى جمع آورى اطّلاعات است.

كميّت هر چيز قابل اندازه گيرى است كه مى توان آن را با يك عدد بيان نمود. مثل طول، زمان، جرم، وزن، حجم و ... 

دانشمندان براى آن كه عددهاى حاصل از اندازه گيرى هاى مختلف يك كميّت، با هم قابل مقايسه باشند در نشست هاى بين المللى 

توافق كردند براى هر كميت يكاى معيّنى را تعريف كنند.

به يكاى اندازه گيرى، واحد نيز مى گويند. براى مثال واحد طول، متر - واحد جرم، كيلوگرم - واحد زمان، ثانيه و واحد وزن، 

نيوتن است.

ممكن است براى يك كميّت واحدهاى مختلفى وجود داشته باشد، امّا در حلّ مسائل از واحد بين المللى (SI) استفاده مى شود. 

(S مخفّف System و I مخفّف International مى باشد.)

مثلاً براى طول واحد هاى مختلفى مثل ميلى متر، دسى متر، سانتى متر، متر، كيلومتر و ... وجود دارد، امّا براى حلّ مسئله از واحد 

متر جهت كميت طول استفاده مى  كنيم.

استاندارد در واقع ميزان، معيار و شاخصى براى سنجش و اندازه گيرى است.

اوّلين استانداردهاى پايه گذارى شده در جهان، مربوط به يكسان شدن واحدهاى اندازه گيرى طول، جرم و زمان است به طورى كه 

 (SI) .واحد متر براى طول، كيلوگرم براى جرم و ثانيه براى زمان در بين كشورها پذيرفته شده است

هر جسم از مادّه تشكيل شده است. به مقدار مادّه ى تشكيل دهنده ى هر جسم، جرم آن جسم مى گويند.

هر مادّه جرم و حجم دارد. براى اندازه گيرى جرم از وسيله اى به نام ترازو و از يكاى كيلوگرم و يا گرم استفاده مى شود.

يكاى كيلوگرم را با kg و يكاى گرم را با g نشان مى دهند.

براى معرّفى جرم اجسام كوچكى مثل يك لوح فشرده (سى دى) و يا يك مداد از گرم و براى بيان جرم اجسام بزرگى مثل يك 

ميز، موتورسيكلت، انسان و ... از كيلوگرم استفاده مى شود.
1 1000kg g=  kg g×1000عدد

عدد1000÷ هر كيلوگرم برابر با 1000 گرم است . (كيلو يعنى 1000) 
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0كيلوگرم، جرمی برابر چند گرم دارند؟ 15/ اجسامی به جرم ٢ و 
2 1000 2000× = g            ،           0 15 1000 150/ × = g  

 اجسامی به جرم ٤٠٠٠، ٤٠٠، ٤٠ و ٤ گرم، جرمی برابر چند كيلوگرم دارند؟

4 1000 0 004÷ = / kg40 1000 0 04÷ = / kg400 1000 0 4÷ = / kg4000 1000 4÷ = kg

وزن يك جسم، همان نيروى گرانشى (جاذبه اى) است كه از طرف زمين بر جرم جسم وارد مى شود و آن را به طرف پايين 

مى كشد.
به  وسيله  اى  با  را  جسم  وزن 

نام نيروسنج و با واحدى به نام 

نيوتن (N) اندازه مى گيرند.

ــك فنر قرار  ــنج، ي در داخل نيروس

ــود،  ــيده ش ــه مى تواند كش دارد ك

ــه اندازه ى  ــيدگى فنر، ب مقدار كش

نيرويى بستگى دارد كه به نيروسنج 

وارد مى شود. 

وزن يك جسم 100 گرمى تقريباً يك نيوتن مى باشد، پس 200 گرم، 2 نيوتن و 900 گرم، 9 نيوتن و 1000 گرم يا يك 

كيلوگرم تقريباً برابر با 10 نيوتن است.

وزن يك جسم، از حاصل ضرب جرم جسم در شدّت جاذبه به دست مى آيد.

شدّت جاذبه در نقاط مختلف يكسان نيست.

در مرّيخدر ماهدر زمين

10 N
kg

9 يا تقريباً 8/ N
kg

1 7/ N
kg

1 يا تقريباً 67/ N
kg

4 N
kg

3يا تقريباً 6/ N
kg

وزن يك كيسه ی برنج ٥ كيلوگرمی را در سطح زمين، ماه و مرّيخ به دست آوريد.

= وزن در كره ی زمين جرم × وزن⇒جاذبه = ×5 10 = 50N  

= وزن در كره ی ماه جرم × وزن⇒جاذبه = ×5 1 7/ = 8 5/ N  

= وزن در كره ی مرّيخ جرم × وزن⇒جاذبه = ×5 4 = 20N  

1 مثـــــال 

2 مثـــــال 
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× جرم جسم=وزن شدّت جاذبه

( )kg )كيلوگرم )N نيوتن ( )N
kg

نيوتن
كيلوگرم

3 مثـــــال 



كتاب كار علوم تجربى هفتم (اوّل متوسطه)١٨

جرم جسم در تمام نقاط ثابت است امّا وزن، به دليل تغيير شدّت جاذبه در مناطق مختلف،  متفاوت خواهد بود.

فاصله ى بين دو نقطه (جابه جايى) و مسافتى را كه جسم طى مى كند (مسافت)، با يكاى طول اندازه گيرى مى كنند.

كيلومتر، متر، سانتى متر و ميلى متر از يكاهاى متداول طول هستند.

استفاده  اندازه  همان  مناسب  واحد  از  متفاوت،  طول هاى  اندازه گيرى  براى 

مى كنيم. مثلاً مى گوييم فاصله ى تهران تا مشهد 960 كيلومتر، طول حياط 

0 ميلى متر است.  5/ مدرسه 40 متر، طول مداد 15 سانتى متر و قطر نوك اتود

براى رفتن از واحد بزرگ تر به كوچك تر، از عمل ضرب و براى رفتن از واحد 

كوچك تر به بزرگ تر، از عمل تقسيم استفاده مى كنيم.

٥ متر چند سانتی متر و ٢ ميلی متر چند متر است؟

m
بزرگ تركوچك تر
cm 5 100 500× = cm چون هر متر ١٠٠ سانتی متر است، پس: 

mmm
كوچك تر بزرگ تر

2 1000 0 002÷ = / m چون هر متر ١٠٠٠ ميلی متر است، پس: 

يكى از ابزارهاى اندازه گيرى طول اشياى كوچك، خط كش است.

طول خط كش هاى آزمايشگاهى برحسب سانتى متر و ميلى متر درجه بندى شده است.

يكى از يكاهاى متداول طول، اينچ است. برخى از خط كش ها علاوه بر سانتى متر، برحسب اينچ نيز مدرّج شده اند. 

2سانتى متر) 5/ 2سانتى متر است. (تقريباً 54/ هر اينچ،

) اشاره كرد.  )cm2 ) و يا سانتى متر مربع )m2 از واحدهاى سطح (مساحت) مى توان به مترمربعّ

اگر طول و عرض كلاس شما به ترتيب ٥ و ٤ متر باشد، سطح كلاس خود را به دست آوريد.  

مساحت مستطيل = طول = مساحت كلاس⇒ عرض× ×5 4 سطح كلاس⇒ =20 2m  

حجم يك جسم، مقدار فضايى است كه جسم اشغال مى كند.

) اندازه  مى گيرند.  )cm3 يا سانتى متر مكعّب ( )m3 حجم جسم را معمولاً بر حسب مترمكعّب

براى اندازه گيرى حجم مواد يا اجسامى كه شكل هندسى منظّمى دارند، از فرمول هاى رياضى استفاده مى كنيم. 

اگر طول، عرض و ارتفاع كلاس شما با ترتيب ٥، ٤ و ٣ متر باشد، حجم آن چه قدر است؟

حجم مكعّب مستطيل  = طول عرض× × ⇒ ارتفاع حجم كلاس  = × ×5 4 3 حجم كلاس⇒ =60 3m  

) است. )mL ) و ميلى ليتر )L يكاى متداول اندازه گيرى حجم مايعات، ليتر
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)نمادنام يكا24  )m برحسب

mm0ميلى متر 001/

cm0سانتى متر 01/

km1000كيلومتر
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4 مثـــــال 
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5 مثـــــال 
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6 مثـــــال 
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١٩

يك ليتر برابر حجم ظرف مكعّبى شكل به طول، عرض و ارتفاع 10 سانتى متر است.

=حجم مكعّب × ×10 10 10  

1000=حجم مكعّب⇒ 3cm 1L يا  

1000 در نكته ى بالا را  3cm ) با هم برابرند، پس )cc ) و 1 سى سى )mL ، 1 ميلى ليتر ( )cm3 حجم 1 سانتى متر مكعّب

1000 1000 1000 13cm mL cc L= = = مى توان به صورت روبه رو نيز مقايسه كرد. 

هر سانتى متر مكعّب آب، يك گرم جرم دارد، پس 1000 سانتى متر مكعّب يا 

يك ليتر داراى جرمى برابر 1000 گرم يا يك كيلوگرم است. 

 براى اندازه گيرى حجم اجسامى كه شكل هندسى منظّمى ندارند، يك روش 
حاوى آب فرو  يك استوانه ى مدرّج  جسم را در  اين است كه  معمول  ساده و 

مى بريم، ميزان جابه جايى آب برابر حجم جسم خواهد بود.

چگالى، مقدار جرمى است كه در حجم معيّنى از يك جسم وجود دارد و به صورت نسبت جرم جسم به حجم آن تعريف 

مى شود.

200 گرم آب داراى حجمى برابر 200 ميلى متر يا 200 سانتى متر مكعّب يا 200 سى سى است، پس چگالى آب برابر است با:

= چگالى  جرم
حجم =چگالى⇒ =200

200
1

3 3
g

cm

g

cm
 

٢٠٠ سانتی متر مكعّب جيوه دارای جرمی برابر ٢٧٢٠ گرم است، چگالی جيوه چه قدر است؟ 

= چگالی جسم جرم جسم
حجم جسم ⇒ چگالی جسم = 2720

200
=13 6

3
/ g

cm

5 كيلوگرم از اين فلز دارای چه حجمی است؟ 4/ 2گرم بر سانتی متر مكعّب است. 7/ چگالی آلومينيم برابر

چگالی جسم = جرم جسم
حجم جسم ⇒ 2 7 5400/ = حجم جسم ⇒ حجم جسم  = =5400

2 7
2000 3

/
cm  ( / / )5 4 5 4 1000 5400kg g= × =

مى روند  فرو  آب  در  دارند،  آب  از  بيش ترى  چگالى  كه  اجسامى 

و اگر چگالى آن ها كم تر از آب باشد، به روى آب مى آيند و اگر 

چگالى برابر آب داشته باشند، در آن غوطه ور مى شوند.
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چگالى جسم (جرم حجمى)

مترمكعّب
كيلوگرم kg

m3
g

cm3سانتى متر مكعّب
گرم

=
جرم جسم
حجم جسم

گرم ( )g

كيلوگرم ( )kg

سانتى متر مكعّب ( )cm3

مترمكعّب ( )m3
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7 مثـــــال 

8 مثـــــال 
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كتاب كار علوم تجربى هفتم (اوّل متوسطه)٢٠

با دقّت در جدول زير مشاهده مى كنيد كه تمام اجسامى كه چگالى آن ها كم تر از آب است (مثل يخ، كاج و چوب پنبه) روى 

آب مانده و بقيّه به زير آب مى روند و در صورتى كه همه ى آن اجسام، شكل و حجم يكسانى داشته باشند، سرعت غرق شدن 

سرب از پلاستيك بيش تر است، چون چگالى سرب بيش تر از 5 برابر پلاستيك است.

123456789شماره

چوب پنبهكاجيخآبپلاستيكشيشهآلومينيمفولادسربمادّه

چگالى مادّه
 (گرم بر سانتى متر مكعّب)

11 3/7 8/2 7/2 7/210 2/440 12/

زمان، كميّت بسيار مهمّى است كه بدون در نظر گرفتن آن نمى توانيم كارهاى خود را به موقع انجام دهيم يا به مدّت انجام 

يك فعّاليّت پى ببريم.

زمان را اندازه مى گيريم تا بتوانيم به سؤال «چه وقت» يا «چه مدّت» پاسخ دهيم.

براى اندازه گيرى زمان، معمولاً از ساعت يا زمان سنج (كرنومتر) استفاده مى شود.

) است، امّا در زندگى روزمره از يكاهاى دقيقه، ساعت، شبانه روز، سال و ... نيز استفاده مى شود. )S يكاى اندازه گيرى زمان، ثانيه
24 ساعت = 1 شبانه روز =60 دقيقه  ( )h 1 ساعت =60 ثانيه   (min) 1 دقيقه  
1 قرن=100 سال 365 شبانه روز  = 1 سال   

اندازه گيرى ها همواره با تقريب همراه هستند.

اندازه گيرى  وسيله ى  دقّت  و  شخص  دقّت  به  اندازه گيرى،  دقّت 

بستگى دارد.

براى مثال وقتى طول يك جسم را با خط كش سانتى مترى اندازه  

مى گيريم، دقّت ما حدود سانتى متر است و در صورتى كه انتهاى 

طول جسم بين دو درجه ى خط كش واقع شود، خوانده ى ما بايد 

عددى باشد كه طول جسم به آن نزديك تر است. 

در نوشتن نتيجه ى اندازه گيرى، بايد به دقّت وسيله ى اندازه  گيرى 

مقياس  با  ترازوى عقربه اى كه  با  جسم را  شود. وقتى جرم  توجّه 

گرم مدرّج شده اندازه مى گيريد، جرم جسم با دقّت گرم اندازه گيرى 

ترازوى  با  را  فندق  يك  جرم  نمى توانيد  دليل  همين  به  مى شود، 

خانگى معمولى اندازه گيرى كنيد. 

براى اندازه گيرى رفتار و اعمال خود و ديگران هيچ ابزارى وجود ندارد و معيار و استاندارد موجود،  رفتار و اعمال قابل پذيرش 

دين، وجدان و اجتماع است.
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٢١

جاهاى خالى را با كلمات مناسب كامل كنيد.

اندازه گيرى يك مرحله ى مهم براى جمع آورى  است.   1

به يكاى اندازه گيرى  نيز مى گويند.   2

،  و  است.  اوّلين استانداردهاى پايه گذارى شده در جهان، مربوط به واحدهاى اندازه گيرى   3

يكاى  طول  براى  و  يكاى   زمان  براى   ، يكاى   جرم  براى  جهانى،  يا  بين المللى  سيستم  در   4
 را تعريف كردند. 

جرم اجسام سبك، مثل يك لوح فشرده را با واحد  بيان مى كنند.   5

وزن يك سيب كوچك 100 گرمى، تقريباً  نيوتن است.   6

وزن يك جسم در سطح زمين از حاصل ضرب جرم جسم در   به دست مى آيد.   7

با ترازو و نيروسنج به ترتيب جرم و  مواد را اندازه گيرى مى كنند.   8

0 متر و هر ميلى متر  متر است. 01/ هر سانتى  متر  9

واحد  از  كلاس  طول  و  واحد   از  آن  نوك  قطر   ، واحد   از  مداد  طول  اندازه گيرى  براى   10
 استفاده مى شود. 

يكى از واحدهاى متداول طول، اينچ است و هر اينچ حدود  برابر سانتى متر است.   11

يكاى متداول اندازه گيرى حجم مايعات،  و  است.   12

يك ليتر برابر حجم ظرف مكعّبى شكل به طول، عرض و ارتفاع  سانتى متر است.   13

معمولاً از استوانه ى مدرّج حاوى آب، براى اندازه گيرى حجم اجسامى كه شكل هندسى  دارند، استفاده مى شود.  14

هر چه نسبت جرم به حجم جسمى بيش تر باشد، چگالى آن  است.   15

اندازه گيرى ها همواره با  همراه هستند.   16

عبارت هاى درست را با علامت () و عبارت هاى نادرست را با علامت () مشخّص كنيد.

1  براى اندازه گيرى هاى مختلف، ابزارهاى گوناگون و مناسب هر اندازه گيرى لازم است. 

2  كميت، هر چيز قابل اندازه گيرى است كه مقدار آن را مى توان با يك عدد بيان نمود. 

3  كميت، هر چيز قابل اندازه گيرى است كه مقدار آن را مى توان با يك عدد بيان نمود. 



كتاب كار علوم تجربى هفتم (اوّل متوسطه)٢٢

0  كيلوگرم نشان مى دهد، پس جرم اين گوشى 12 گرم است. 120/ ترازويى، جرم يك عدد گوشى همراه را  4

0 نيوتن است، پس جرم اين كرم 50 گرم است. 05/ وزن يك كرم  خاكى  5

1 و در كره ى مرّيخ حدود 4 نيوتن بر كيلوگرم است.  7/ شدّت جاذبه در كره ى ماه حدود  6

جرم شخصى دركره ى زمين 50 كيلوگرم است، امّا همين شخص در كره ى ماه جرمى كم تر از 50 كيلوگرم دارد.   7

حجم يك سانتى متر مكعّب و يك ميلى ليتر و يك سى سى با هم برابرند.  8

براى اندازه گيرى چگالى يك جسم، كافى است جرم آن را بر حجمش تقسيم كنيم.   9

چون جرم و حجم آب باهم برابر است، پس نسبت جرم به حجم (چگالى) آب، يك است.  10

دقّت اندازه گيرى، به دقّت شخص و دقّت وسيله ى اندازه گيرى بستگى دارد.   11

وقتى جسمى را با خط كش اندازه مى گيريم، در صورتى كه انتهاى طول جسم بين دو درجه ى خط كش واقع شود،    12

خوانده ى ما بايد عددى باشد كه طول جسم به آن نزديك تر است.

پاسخ صحيح را با گذاشتن علامت () مشخّص كنيد.

اندازه گيرى، يك مرحله ى مهم براى  است.  1
2) نظريه 1) جمع آورى اطّلاعات  

4) نتيجه گيرى 3) فرضيه  

اوّلين استاندارد هاى پايه گذارى شده در جهان، مربوط به يكسان شدن واحدهاى اندازه گيرى طول، جرم و  است.  2
2) وزن 1) چگالى  
4) زمان 3) حجم  

جرم رضا در كره ى زمين 55 كيلوگرم است، جرم او در كره ى مرّيخ چه قدر است؟  3
93 5/ (4  13 75/ (3  220 (2  55 (1

وزن يك جعبه ى سيب 2 كيلوگرمى در كره ى زمين و ماه به ترتيب چه قدر است؟   4
8 2− (4  20 20− (3  3 4 20/ − (2  2 2− (1

كدام يك از واحدهاى زير براى اندازه گيرى طول حياط مدرسه ى شما مناسب تر است؟  5
m (4  cm  (3  km (2  mm (1

سانتى متر مكعّب با كدام يك از واحدهاى زير برابر است؟  6
L (4  mL (3  cm (2  cm2 (1



٢٣

در صورت يكسان بودن سطح و حجم تمام موارد زير، كدام يك سريع تر به زير آب مى رود؟  7
4) شيشه 3) پلاستيك  2) فولاد  1) سرب 

كدام يك از موارد زير نادرست است؟   8
1) وقتى جرم جسمى را با ترازوى دو كفه اى قديمى اندازه گيرى مى كنيم، دقتّ ما در حدود كيلوگرم است. 

2) 4 اينچ حدود 10 سانتى متر است.
0 متر است. 15/ 3) طول يك مداد 15 سانتى مترى، برابر 150 ميلى متر يا
km است.  cm و   ،mL4) نماد ميلى متر، سانتى متر و كيلومتر به ترتيب

جرم و حجم جسمى به ترتيب 30 گرم و 15 سانتى متر مكعّب است. چگالى اين جسم برابر كدام يك از اعداد زير است؟  9
45 (4  450 (3  0 5/ (2  2 (1

با يك خط كش سانتى  مترى بلند، طول جسمى را اندازه  گرفته ايم. طول اين جسم را چه عددى بايد در نظر بگيريم؟   10
16 (2   15 (1

4) نمى توان تعيين كرد. 3) ميانگين دو عدد  

مفاهيم زير را تعريف كنيد.

الف) استاندارد: 

ب) جرم: 

ج) وزن: 

د) حجم: 

ه ) چگالى: 

 پاسخ كامل دهيد.

تبديل واحدهاى زير را انجام دهيد.  1

الف) 2 ميلى متر چند متر و چند كيلومتر است؟ 

ب) 2 سانتى متر مربعّ چند مترمربعّ است؟ 



كتاب كار علوم تجربى هفتم (اوّل متوسطه)٢٤

ج) 250 ميلى متر مكعّب چند مترمكعّب است؟ 

د) 2 كيلومتر مربعّ چند سانتى متر مربعّ است؟ 

ه ) يك ساعت و پنجاه دقيقه چند ثانيه است؟ 

و) 4000 سى سى برابر چند ميلى ليتر و چند ليتر است؟ 

0 كيلومتر است. فاصله ى اين  دو ايستگاه چند متر، چند سانتى متر و چند ميلى متر است؟  725/ فاصله ى دو ايستگاه اتوبوس  2

جرم يك پرتقال 250 گرم است.  3

الف) جرم اين پرتقال برحسب كيلوگرم چه قدر است؟ 

ب) وزن اين پرتقال در كره ى زمين، ماه و مرّيخ چه قدر است؟ 

وزن على در كره ى ماه 102 نيوتن است. وزن او را در كره ى زمين و مرّيخ به دست آوريد.  4

غزاله براى اندازه گيرى چگالى يك تكّه سنگ كوچك، ابتدا آن را با يك ترازوى دقيق اندازه گيرى مى كند و ترازو عدد  5

0 كيلوگرم را نشان مى دهد. سپس آن را درون يك استوانه ى مدرّج كه 800 سى سى آب دارد مى اندازد و سطح آب روى  5/

900 سى سى قرار مى گيرد. غزاله چگالى اين سنگ را چه عددى به دست مى آورد؟



٢٥

0 است. با توجّه به شكل زير، جرم اين چوب پنبه را به دست آوريد. 12
3

/
g

cm
جرم حجمى چوب پنبه  6

791 گرم از يك مادّه 70 سانتى متر مكعّب جرم دارد. اگر اين مادّه را در آب قرار دهيم، فرو مى رود يا روى آن مى ماند   7

يا غوطه ور مى شود؟ (با راه حل)


